



数字经济助推发展乘风起势

奋进新征程 建功新时代

非凡十年

本报记者 张世光

通过利用物联网技术和组态软件,实施远程监控,获取大棚内部的空气温度、湿度、光照强度、二氧化碳浓度等环境参数及生产图片、视频图像。通过模型分析,自动控制湿帘风机、监控喷淋、内外遮阳等设备……这样的情景,出现在黑龙江

江省绥芬河自贸区阜宁镇维多宝食品股份有限公司木耳生产基地大棚内。公司副总经理刘光学介绍,该公司一期工程已建设智能大棚130栋、晾晒大棚131栋,实现春秋两季循环种植,达到年产50万公斤黑木耳的规模,是该省最大的有机黑木耳种植基地。

数字技术的融入让当地传统木耳产业发展坐上了数字时代的“高铁”列车。随着近10年来,黑龙江经济社会的发展,数字经济加快实施,各行各业、各个领域都发生了巨大的变化,新的发展活力在祖国的最北方喷薄而出。

(下转第3版)

习近平向全球重要农业文化遗产大会致贺信

新华社北京7月18日电 7月18日,国家主席习近平向全球重要农业文化遗产大会致贺信。

习近平强调,人类在历史长河中创造了璀璨

的农耕文明,保护农业文化遗产是人类共同的责任。中国积极响应联合国粮农组织全球重要农业文化遗产倡议,坚持在发掘中保护、在利用中传承,不断推进农业文化遗产保护实

践。中方愿同国际社会一道,共同加强农业文化遗产保护,进一步挖掘其经济、社会、文化、生态、科技等方面价值,助力落实联合国2030年可持续发展议程,推动构建人类命运共同体。

全球重要农业文化遗产大会当日在浙江省青田县开幕,主题为“保护共同农业遗产,促进全面乡村振兴”,由农业农村部 and 浙江省人民政府共同举办。



九寨沟“补妆”归来 绿色发展助力乡村振兴

图为7月17日,四川省阿坝藏族羌族自治州九寨沟县,群山环绕的中查村。

正值旅游旺季,当地优美的自然景观和独特的风俗吸引了不少游客前来游览观光。

九寨沟是中国第一个以保护自然风景为主要目的的自然保护区。5年前,“8·8”九寨沟地震给当地的旅游资源和基础设施造成了不同程度的破坏。

如今,历经近5年时间的“生态环境修复保护”“地质灾害防治”等一系列灾后恢复重建工作,九寨沟“补妆”归来。这里不仅恢复了往昔美丽,还紧紧围绕乡村振兴战略,依托当地独特优势,引进一批绿色产业,推进绿色低碳发展战略布局落地,助力地方经济高质量发展。

本报记者 王伟伟 摄

央企重组整合再提速 国资委明确改革重点

新华社记者 王希

国企改革三年行动即将收官之际,中央企业重组整合又有新动作:在国务院国资委的主持下,13组专业化整合项目日前进行了集中签约,涉及23家中央企业,约占国资委监管央企数量的四分之一。

作为当前国企改革的“重头戏”,央企重组整合加快推进,对宏观经济和国企自身发展意味着什么?接下来这一领域的改革还有什么安排?

资源向优势企业和主业企业集中

专业化整合,是指企业通过资产重组、股

权合作、资产置换、无偿划转、战略联盟等方式,打破企业边界,将资源向优势企业和主业企业集中。

国资委此前曾明确表示,2022年将重点深化跨行业、跨领域、跨企业的专业化整合。

此次集中签约,除中央企业外还涉及海南省国资委及地方国有企业,涵盖数字科技、能源装备、供应链服务等领域。项目包括中国电子和中国物流数字科技平台合作项目、航天科工和东方电气集团能源装备企业划转项目、招商局集团和厦门象屿供应链服务合作项目等。

“新华视点”记者在签约现场了解到,这批整合项目既有同类业务的横向集聚,又有

产业链上下游的纵向贯通。

中国电子信息产业集团有限公司是以网络安全和信息化为主业的央企,具有计算机CPU和操作系统关键核心技术。中国物流集团有限公司是通过整合央企物流资源而组建的一家“年轻”央企,去年12月刚刚成立。

两家企业此次签约推进战略协同,将围绕共建现代物流体系和物流数字科技平台,全面加强数字化转型、网络安全、综合物流服务等方面合作。

央企合作也是此轮专业化整合的一个亮点。签约当日,中国航空器材集团有限公司与海南省就中国通用航空有限责任公司股权

整合达成了合作意向。双方将围绕海南自由贸易港建设任务,发挥市场机制作用,大力培育通用航空市场,发展通用航空新业态,加强基础设施体系建设。

业内对这项改革颇为期待,认为改革不仅将提升企业竞争实力,也将助力区域协调发展加速落地。

提升核心竞争力推动产业转型升级

要在推动国有经济布局优化和结构调整上取得明显成效,这是国企改革三年行动提出的重要目标之一。作为这一领域的重要改革举措,国企改革三年行动以来,央企重组和专业化整合近年来动作不断。

过去10年中,先后有26组47家中央企业实施战略性重组,并新组建、接收了国家管网集团等9家中央企业,仅在2021年就有中国星网集团、中国电气装备集团、中国物流集团、中国稀土集团4家新央企先后亮相,国资委监管的央企数量从117家调整至97家。

(下转第3版)

民航劳模工匠主题展在京开幕

本报北京7月18日电(记者朱欣)近日,中国民航工会在民航博物馆举办“平凡铸就伟大,劳动创造幸福——迎接党的二十大”民航劳模工匠主题展开幕式,同时为中国民航劳模和工匠人才宣传教育基地揭牌。展览将在线下持续至12月底,近期还将开设线上展馆。

本次展览筹备历时半年,向全行业广泛征集、深入挖掘历史资料素材,并从中精选展出图片101张、实物40余件、视频资料10余段,多角度、全景式展现中国民航成立近73年来,广大民航劳模工匠响应党的号召拼搏奉献的奋斗足迹。

展览分为创立基业、勇立潮头、走向复兴3个篇章,时间跨度包括社会主义革命和建设时期、改革开放和社会主义现代化建设新时期、中国特色社会主义新时代3个时期。展出内容包括周恩来专机机长张瑞霖、新中国民航第一批乘务员“十八姐妹”、成功实施紧急迫降的机长倪介祥、扎根新疆值守导航台站的李承富、时代楷模金凤乘务组、中国民航英雄机长刘传健、开展自主创新的工匠毛刚等不同时期劳模工匠和先进集体代表的优秀事迹。

全总机关辽宁蹲点工作组瞄准地域特色,精准发力破题

到基层,问计问需

转作风解难题 促发展保稳定

本报记者 刘旭

“后悔太晚加入工会了!”7月14日,辽宁精医传媒有限公司总经理庞博说。这家成立一年半的科技型小微企业曾4次拒绝建会,在全总机关辽宁蹲点工作组的促成下,当天召开了公司工会成立暨第一次会员大会。

像精医传媒这样的科技型小微企业,在沈阳市和平区共有600余家。工作组蹲点的和平区是沈阳市中心城区,辖区内以中小微企业、服务型企业居多。职工队伍以小微企业职工和新就业形态劳动者等灵活就业人员为主,工作组针对辖区内企业分布及职工特点,同时结合沈阳市其他区县了解到的基本

情况,精准发力,逐一破解。

系统推进,样本开路

“建会有啥好处?”面对前来的工作组,庞博发问。

“对企业来说,行业工会可以牵线搭桥,帮助发展业务。工会还可以拓展职工福利待遇,包括技能培训、大病救助、文体活动、婚恋交友等,稳定职工队伍。”工作组耐心细致地解答。

几轮交谈下来,庞博被工会的多项职能打动,加速了建会进程。在职工不足20人的情况下,决定建立企业工会。

工作组组长李宁的包里一直放着一个小便笺本,密密麻麻地记录着每一项工作进

程。精医传媒建会事项刚完成,后面又排上了两三家未建会企业。“工作虽然琐碎,仍要细致有条理。”面对当地小微企业较多的特点,工作组形成了“系统推进,样本开路”的工作模式,推动建会。

工作组同沈阳市和平区总工会一起,拓展思路,研究依托众创空间、孵化器、产业园、科技园、产业协会和商会等,分行业、分区域、分类别系统推进建会。

为了打好建会“样本”,工作组发挥专长,从“零”开始,指导精医传媒建会,通过反复核对和修正,力求规范。“有了科学的工作模式,就可以按照行业来推进建会。有了建会样本,企业建会也会大大提速。”和平区总工会副主席李颖说。

针对科技型小微企业周期短、职工流动性大等问题,工作组进入企业深入调研。在得知创业者会多次创业、职工大部分在行业内

流动等现实情况,工作组与沈阳市和平区科技企业工会联合会细致策划多项活动,力求通过工会牵线搭桥,让小微企业“抱团取暖”不断壮大,助力当地经济发展。

“走,我们去找他们”

“工作时间,服务行业的职工都在岗位上忙碌着。”

“走,我们去找他们。”

工作组深入基层一线,利用职工闲暇时间其所。7月13日7时,正值地铁的高峰期。“早上好,《劳动者》免费阅读!”“领报扫码享福利!”……工作组套上绿马甲,身披绶带,叠报、发报,7分钟就发放了110份当地工会主办的报纸。利用广大职工、市民等地铁的间隙,工作组还与他们倾心交谈,将工会的声音第一时间传递出去。

(下转第3版)

四川省总工会十四届六次全委会召开

赵俊民当选省总工会主席

本报成都7月18日电(记者李娜)今天,四川省总工会第十四届委员会第六次全体会议在成都召开。四川省委常委、统战部部长、省政协党组副书记赵俊民当选省总工会主席。

贵州首届职业技能大赛开幕

本报贵阳7月18日电(通讯员李璐璐 记者李丰)今天,贵州省第一届职业技能大赛开幕。据了解,这是该省首次举办的全省性综合性职业技能大赛。为扎实推动“技能贵州”行动,激励更多劳动者走技能就业、技能成才、技能报国之路,该省将每两年举办一届贵州省职业技能大赛。

大赛设置项目涵盖生产制造、信息通信、建筑工程、交通运输、生活服务等领域75个赛项,既有引领性的世赛项目,又有具有通用性、广泛性的国赛项目和具有贵州特色的省赛项目。经过前期的层层选拔,12支代表队的1510名选手参赛,参赛选手最小年龄16岁,最大年龄54岁,平均年龄22岁。